

基督教正生書院：全港唯一的戒毒學校

使用梅窩校舍的爭議

風浪與平靜：適當地回應問題

鄭生來

2009年6月21日（主日 乙年）

梅窩一些居民最近極力反對，安排基督教正生書院遷入梅窩的南約區中學空置校舍。正生書院是全港唯一的戒毒學校，而那些反對的居民，是怕區內的治安會受到影響。他們是否過分擔憂和焦慮？其他居民的想法又如何？

從網上的資料可知，正生書院的辦學團體是「基督教正生會」。

基督教正生會

「基督教正生會」是以福音戒毒為宗旨。

這會是以基督教《聖經》理念為教育和輔導的基礎，透過生活實踐讓受助者認識基督；並倚靠祂獲得新生命，建立正確而積極的人生態度，重新投入家庭和社會。

「基督教正生會」提供住院輔導計劃，協助吸毒者、釋囚、「邊緣」青少年戒除毒癖及不良惡習；亦會提供職業培訓，讓學員建立謀生技能。這團體所辦的學校，是「基督教正生書院」，理念、目標和內容很清楚。



基督教正生書院

正生書院是全港唯一的戒毒學校。

（一）辦校的計劃理念：

正生會看到有一些情緒和行為上出現偏差和失控的學生，他們需要在校較長時間輔導。正生會希望以寄宿方式，回應這班年青人的需要。書院是以「生命意義輔導治療法」作為主要的工作手法，祈望當一個人在人生、道德、倫理、思想、信念取向及情緒行為上出偏差、失控（如毒品，行為問題）時，可透過生活教育，進行全面矯治，讓他們從根源解開捆綁。

這是一個「由零至靈」的一年生活體驗計劃，豐富學生的生命體驗，讓他們有機會正面地成長，最終可以重投社會。

(二) 辦校的計劃目標：

學校的目標，是加強學生有自我認識，給他們重整人生觀和價值觀的機會；也讓學生在成長過程中，掌握更多謀生技能（如讀書、工作培訓等）。學校也會努力重整學生與家人及朋輩的關係。

(三) 辦校的計劃內容：

學校會給學生為期約一年的訓練學習，包括讀書及工作體驗。學校會按月讓家人探訪，每星期讓學員與家人通話一次，同工亦會與家人保持溝通、聯繫。體驗期屆滿後，學校會對學員作出評核，以供校方參考。學員經學校再考核後，合格者便可銜接升讀原校課程。

中三課程為中、英、數、聖經、體育（目標為本課程）；中四、中五課程為商科課程。

工作內容會包括木工、電腦維修、鋼琴維修、養魚、相片沖印、廣告製作、手工藝、園藝、維修等工作。

興趣培訓方面，有鋼琴、結他、髮型、烹飪、合唱班、越野長跑、籃球、游泳等。



梅窩一些居民的恐慌

梅窩一些居民極力反對正生書院，遷入梅窩的空置校舍，恐怕治安受影響。他們列出三大問題，包括破壞環境、破壞治安、導致地區配套不敷應用。他們又指南約區中學位處梅窩最熱鬧的位置，憂慮學生未能靜心戒毒。居民指學生遷入梅窩會增加地區配套設施的負擔，擔心警力、醫療救援、消防等方面出現嚴重短缺。他們又擔心，造訪學生的朋輩有可能於學校附近吸毒，影響梅窩優良風氣。

然而，亦有一些居民覺得，可考慮同情和支持這些學生，給他們一個機會。



給我們機會

正生書院學生表示他們是真心改過，希望給他們機會：「我們是真心改過，為何不給予我們機會，我想討回一個學生身分！」14歲的郭同學去年底因盜竊及違反感化令，被送到正生書院寄宿，經過半年反省已慢慢重回正軌。他認為，相比正生現址，已廢置的梅窩南約區中學徹頭徹尾是一所學校：「我想重返校園，重拾學生身分」。

正生書院校長陳兆焯說，希望戒毒學生融合社會，「梅窩是一個良善的社區，希望居民接納學生，讓學生學習居民正面的價值」。

按長洲居民的經驗，正生書院的學生是可接受的：「我本身住長洲嘅，正生書院對

長洲嚟講可以講一 D 負面影響都有。」

一定要較合適的校舍

正生書院現時的校舍殘舊、細小兼危險，設施本來只能容納 30 多人，現在卻接收了超過百多名學生。無論是在梅窩作初步的試用，或在其他地點，政府一定要安排一個較合適的校舍給他們。

風浪與平靜

基督徒面對風浪，會有什麼反應？面對以上的問題，會否有梅窩一些居民這樣的恐慌？一些基督徒會這種恐慌。會否諒解這些學生，支持和鼓勵他們？亦有另一些基督徒會諒解支持。

最重要是學習以愛和同情心面對風浪。如果有恐慌，讓愛和同情心協助自己客觀面對，克服恐慌。如果願意支持和鼓勵，學習拿出勇氣踐行。

宗徒們在風浪中，呼喚基督，風就平靜了（谷 4:35-41），可以是外在的平靜，也可以是內心的平靜。基督徒學習在風浪和矛盾中呼喚基督，是可給他們力量和勇氣面對，也可使他們清醒和明白，作出適當的回應。

